ZAMIERZENIA WYCHOWAWCZO – DYDAKTYCZNE
NA MIESIĄC WRZESIEŃ

I-II.  Pierwszy raz w przedszkolu
Wykorzystywanie w zabawach różnych zabawek, przedmiotów, uczestniczenie w zabawach organizowanych przez nauczyciela, dających dziecku satysfakcję i radość, określanie położenia przedmiotów w przestrzeni; stosowanie określeń: na, pod, przed, za, wysoko, nisko. Uważne słuchanie rozmówcy, wypowiadanie się prostymi zdaniami, słuchanie wierszy, opowiadań, odpowiadanie na pytania dotyczące utworu literackiego, wprowadzenie graficznych znaków umownych, np. znaczków w szatni, oznakowania półek indywidualnych.
III. Nadeszła jesień
Rozpoznawanie przedmiotów, roślin, zwierząt za pomocą zmysłów: dotyku, smaku, węchu, wzroku, słuchu, liczenie palców, przedmiotów itp., oglądanie drzew znajdujących się w bliskim otoczeniu, obserwowanie w sposób bezpośredni zmian zachodzących w przyrodzie, składanie pociętych obrazków w całość według podanego wzoru. Wypowiadanie się na temat obrazka, ilustracji, wysłuchanego tekstu, wyszukiwanie takich samych przedmiotów, obrazków.
IV. Co robią zwierzęta jesienią
Nauka na pamięć krótkich wierszy i piosenek treściowo bliskich dzieciom oraz sytuacjom, z jakimi się spotykają,  zbieranie owoców drzew, wzbogacanie nimi kącika przyrody, obserwowanie środowiska przyrodniczego; zwracanie uwagi na dominującą kolorystykę, zmiany, jakie zachodzą w przyrodzie. Wypowiadanie się prostymi zdaniami, słuchanie wierszy, opowiadań, odpowiadanie na pytania dotyczące utworu literackiego, recytowanie, indywidualnie i zespołowo, krótkich wierszy.

 
