Ako na „poslušnosť“ dieťaťa 
Napriek množstvu múdrych výchovných odporúčaní odborníkov, či rád našich rodičov, je výchova vlastného dieťaťa občas zložitý fenomén. Často sa stáva, že veci nejdú tak, ako by sme si ako rodičia priali. Deti neposlúchajú (porušujú pravidlá), klamú či odvrávajú, zámerne vyvolávajú konflikty či bijú sa. 
Všetko, čo od dieťaťa vyžadujeme, je potrebné ho najskôr naučiť. Tak ako ho učíme hovoriť,  jesť príborom či obliecť sa, musíme ho naučiť aj správať sa v rôznych situáciách a životných okolnostiach. Často od rodičov počuť „ale veď to máš vedieť, ako sa máš správať“. No dieťa sa nerodí s manuálom správania sa. Neočakávajme preto, že v každej chvíli samo „vytiahne“ správny postoj alebo vetu. Práve na nás rodičoch leží zodpovednosť za to, naučiť dieťa správať sa, naučiť ho vhodnému a žiaducemu správaniu. Popritom je potrebné rozlišovať medzi nevedomosťou a úmyselnou neposlušnosťou. Úmyselná neposlušnosť je, ak dieťa presne vie, čo má a čo nemá robiť, čo od neho v danej situácii očakávame a predsa si vyberie opačný spôsob správania. Vtedy je potrestanie dieťaťa spravodlivé. Ak dieťa urobí niečo schválne či pokazí, môžeme mu napr. zakázať danú vec používať. Ak však spraví nejakú chybu nevedome, zabudne na niečo alebo keď nevie, ako sa malo v danej chvíli zachovať, nie je spravodlivé trestať ho.  Dieťa si nezaslúži trest za to, že nevedelo, ako sa má správať. Je dôležité mu to vysvetliť (prečo sa nezachovalo správne) a ponúknuť mu možnosti, ako situáciu zvládnuť nabudúce. 
Možno otrepaná fráza, no najlepšie cesta je: učenie vlastným príkladom. Ak chceme, aby bolo dieťa dobré, milé, priateľské, plnilo si povinnosti a rešpektovalo nás, ukážme mu sami, ako sa to robí. Ak karháme dieťa za to, že situáciu „nezvládlo“, ukážme  mu spôsoby, ako ju môže riešiť nabudúce. Ak vyžadujeme ospravedlnenie za chybu, aj my sa ospravedlňme pri pochybení. Ukážme, že mýliť sa môže aj dospelý. Rozhodujúce nie je nerobiť chyby, ale to, čo nasleduje po nich. Je smutné a neefektívne vyžadovať od dieťaťa to, čo sami bežne ako rodičia nerobíme. Úlohou rodičov je učiť dieťa tým vlastnostiam, ktoré chcú, aby malo, nielen dúfať, že také dieťa bude. Dieťa nebude láskavé, keď my sme sebeckí a nevrlí. Nebude slušné, ak od nás nepočuje slová „prosím“ a „ďakujem“. Nebude pravdovravné, ak ho nútime klamať „Povedz, že ocko nie je doma“.  Myslime na to, že dieťa vníma naše správanie neustále, nielen vtedy, keď si my myslíme, že sa pozerá. 
Pravidlá a hranice sú dôležité za každých okolností. Určiť dieťaťu hranice by sme mali skôr, než budeme chcieť ich dodržiavanie.  Dieťa má poznať hranice predtým, než bude za ich plnenie zodpovedné. Nemôžeme očakávať dodržiavanie toho, čo sme vopred nestanovili. Ak sú pravidlá nejasné, protichodné, ak rodičia nedbajú dôsledne na ich dodržiavanie či sami nedodržiavajú pravidlá, deti to mätie a nebudú pravidlá dodržiavať ani oni. Často „skúšajú“ rodičov, či budú striktne trvať na pravidle, čo sa musí stať aby sa pravidlo zmenilo či zrušilo. „Skúšaním“ hľadajú možnosti: plačú ,kričia, odmietajú či vyhrážajú sa. Takýmto to pokusom o „zbúranie mantinelov“ by rodič nemal podľahnúť. Častým pokusom detí ako si hranice posúvať je fráza: „ostatní môžu...“ Je dôležité nepodľahnúť ich tlaku a dbať na pravidlo, o jeho účinku sme presvedčení. Je na mieste trvať na ňom: ? u nás sa to robí takto...“.Ak rodič zadá nejakú požiadavku, určí pravidlo, dieťa to na ďalší deň poruší a my to prehliadame, dieťa sa naučí, že smie porušovať zákazy a hranice  a svoje správanie bude opakovať. Ak s pravidlami dieťa bojuje, je neposlušné, schválne nedodržuje pravidlá, vyzýva nás tým na súboj. Ak sa rodičia vzdajú, ustúpia (krik, plač, hysterické prejavy, útek rodiča), dieťa víťazí, rodič stráca rešpekt, autoritu. V očiach dieťaťa môže vyzerať ako „slaboch“, ktorý sa nakoniec aj tak vzdá. Dieťa získalo cenné poznanie o svojom rodičovi, ktoré patrične využije v ďalšom „súboji“.
Príliš dlhé a časté vysvetľovanie či krik veľmi nepomáha. Dieťa si na to zvykne. Zvykne si na to, že mama raz prestane kričať, že prestane dohovárať a nič sa nedeje, časom to prestane aj vnímať. Detí pri porušení pravidiel vyžadujú jasný signál „Stop“ – vypnutie PC, odobratie mobilu. Zadávaná hranica by teda nemali byť v rovine: „to sa nerobí“, ale v rovine osobne: „Hnevá ma..., Neprajem si to...“. Ak už musíme použiť trest, je nevyhnutné, aby aj pri treste dieťa cítilo našu lásku. Dieťa trestáme za to, že urobilo zlú vec, nie za to, že je zlým človekom. Dieťa musí aj pri treste vedieť, že ho ľúbime, avšak toto jeho správanie, ktoré nie sme ochotní akceptovať. Vyžadujme od dieťaťa to, čo je schopné urobiť. Netrestajme ho za pomočovanie, za to, že mu nejde učivo a pod. To sú veci, ktoré dieťa ťažko ovplyvní.
Rovnako ako pravidlá a hranice sú nevyhnutné povinnosti. Nebojme sa zadávať našim deťom primerané úlohy a rovnako na nich trvať, príp. nechať deti niesť dôsledky (vyrovnať sa s následkami) za ich nesplnenie a nezachraňujme ho vždy.  Napr. Dieťa musí vstať do školy tak, aby sa stihlo pred odchodom naraňajkovať. Ak to nestihne, pôjde hladné. Ak opakovane neodkladá špinavú bielizeň na určené miesto, neoperieme jeho obľúbené šaty, a tak si bude musieť obliecť niečo iné. ...   
Hodnotenie, porovnávanie či kritika dieťaťa? Ak dieťa v rodine získava pozornosť len karhaním za zlé skutky, verme, že bude konať zlo. Radšej dieťaťu ukážme, v čom je dobré, čo nás na jeho správaní teší, na čo sme hrdí. Porovnávajme dieťa so sebou samým, jeho predošlé správanie s tými jeho lepšími, vyzdvihujme aj zlepšenia. Citlivo pristupujme k porovnávaniu s rovesníkmi či súrodencami.  „Ten náš mladší je oveľa šikovnejší“, môže dieťa znášať pomerne bolestivo. Osvojme si viac povzbudivé výroky („Ešte ti to nejde, ale ty sa to naučíš. Musíš ešte cvičiť a potom ti to pôjde oveľa lepšie. Výborne, zlepšil si sa. Vidím, že je to pre teba ťažké, ale teší ma, že sa nevzdávaš.“) ako devalvačné (Ty sa to nikdy nenaučíš! Ty vždy všetko rozbiješ. Ty si stále taký nešikovný.“). 

Popri výchovných hraniciach však nezabúdajme na spoločne trávený čas, rozhovor a zdieľanie pocitov. Nemáme na mysli „výsluch“ po ceste zo školy ( „Zjedol si obed? Aké boli známky? Poslúchal si? Pokúsme sa mimo výkon viac zamerať na pocity a túžby. „Ako si sa dnes v škole cítil? Chutil ti obed? Dieťa potrebuje s rodičom zažívať chvíle, kedy sme len s ním (bez mobilu, bez práce), chvíle, ktoré si užíva naplno. Potrebuje našu pozornosť pri rozprávaní o bežných veciach, ktoré máme občas tendenciu bagatelizovať. Len tak sa s dieťaťom vytvára pozitívny, bezpečný a dôverný vzťah, v ktorom sa nebude báť hovoriť aj o tom, čo ho trápi. Vypočujme si deti, vnímajme ich potreby, buďme láskavo prísni a milujme ich.  
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