
Dodatok č. 3 k 
Metodickému pokynu hodnotenia žiakov na ZŠ Drienovec počas mimoriadnej situácie spôsobenej prerušením vyučovania v školách v školskom roku 2019/2020

Na základe rozhodnutia Pedagogickej rady zo dňa 28. 08. 2020 výchovné predmety od šk. roka 2020/2021 na ZŠ Drienovec sa hodnotia známkou okrem predmetu etickej výchovy, ktorá sa hodnotí slovne absolvoval/neabsolvoval na všetkých stupňoch a formách vzdelávania. 

Na konci II. polroka šk. roka 2020/2021  podľa rozhodnutia Pedagogickej rady konanej dňa 04. 06. 2021 bude klasifikácia žiakov nasledovná:

Nultý  a prvý ročník na našej škole sa hodnotia slovne.

2. – 4. ročník
	Klasifikácia vyučovacích predmetov ostáva nezmenená (slovne sa hodnotí iba predmet etická výchova). 

II. stupeň ZŠ
[bookmark: _Hlk56456201]Na základe rozhodnutia Pedagogickej rady školy, na druhom stupni ZŠ počas mimoriadnej situácie spôsobenej prerušením vyučovania v školách, budú slovne hodnotené výchovné predmety a aj vyučovacie predmety Anglický jazyk, Technika.
Ostatné vyučovacie predmety budú klasifikované.

II. stupeň ŠT
Na základe rozhodnutia Pedagogickej rady školy, na druhom stupni ŠT počas mimoriadnej situácie spôsobenej prerušením vyučovania v školách, budú slovne hodnotené výchovné predmety.
Ostatné vyučovacie predmety budú klasifikované.


Stredný stupeň mentálneho postihnutia – B Variant

	Podľa Metodického pokynu č. 19/2015 žiakov so stredným stupňom mentálneho postihnutia sa odporúča hodnotiť  formou slovného komentára.
Na základe rozhodnutia Pedagogickej rady školy na druhom stupni ŠT, počas mimoriadnej situácie spôsobenej prerušením vyučovania v školách, budú slovne hodnotené výchovné predmety (slovom absolvoval/a – neabsolvoval/a).
Ostatné vyučovacie predmety budú hodnotené stupňami slovne.

	





V Drienovci 04. 06. 2021                                                         PaedDr. Monika Štrompová 
                                                                                                            riaditeľka školy
