Domáce násilie
Násilie je nielen v medzinárodnom kontexte, ale aj u nás problém spoločnosti. Dotýka sa prevažne žien ako obetí domáceho násilia, často aj detí, či starých ľudí , skôr výnimočne mužov. V domácom prostredí je špecifické práve tým, že k nemu dochádza v intímnych vzťahoch a má dopad na celú rodinu. Má množstvo podôb a foriem. Obete domáceho násilia sú zväčša vystavené viacerým formám. Fyzické násilie sa prejavuje rôznou intenzitou napadnutia. Psychické týranie zahŕňa slovné a citové týranie pri ničení psychického zdravia a pocitu vlastnej hodnoty. Sociálne násilie zase obnáša manipuláciu a kontrolu obete či až izoláciu. Ekonomické násilie znamená nerovnováhu v prístupe k finančným zdrojom a využívanie silnejšej ekonomickej pozície. No a pri formách násilia by sme isto nemali opomenúť aj sexuálne násilie. 

Pri domácom násilí ide jednoduchšie povedané o cieľ ovládať alebo utláčať inú osobu, a to ponižovaním či vyvolávaním strachu (slovne, fyzicky i citovo). Nie je to jednorazová záležitosť, ale dlhodobo trvajúce násilie, kedy je obeť opätovne vystavovaná násiliu vďaka blízkemu vzťahu medzi ňou a páchateľom. Príčiny domáceho násilia je ťažšie definovať, môže ísť o mocenské postavenie, žiarlivosť či dôsledok psychotropných návykových látok a množstvo iného. Násilie má na obete okrem možných telesných poškodení dopad najmä na ich psychiku. Otrasené psychické zdravie obete sa prejavuje špecifickým prežívaním a správaním. Ide o emočné poruchy, nízke sebavedomie, depresie, pocity úzkosti, fóbie, posttraumatické stresové poruchy, traumy. U obetí sa v rôznej miere a intenzite objavuje aj syndróm naučenej bezmocnosti, kedy pocity strachu po nečakaných incidentoch postupne znižuje motiváciu reagovať. Veľmi časté sú aj sebazničujúce reakcie – popieranie viny útočníka či vážnosti situácie, zároveň pripisovanie viny sebe a snaha tak vyhovieť ešte viac požiadavkám páchateľa. 

Základné znaky domáceho násilia:
· násilie prebieha medzi blízkymi osobami v súkromí, pričom o ňom okolie nemusí ani tušiť,

· násilie ostáva zväčša dlhodobo utajované, 

· dlhodobo sa opakuje, má stupňujúci charakter, 

· má rozmanité formy a podoby (fyzické, psychické, sociálne, sexuálne i ekonomické násilie), 

· násilie zasahuje všetky vzťahy v rodine, 

· páchateľ si dokazuje moc, obeť aj sociálne izoluje či drží v „zajatí“ formou psychického nátlaku, 

· násilie prináša obetiam vážne psychické i zdravotné problémy.   
Pomoci obetiam domáceho násilia sa venuje mnoho inštitúciu, štátnych orgánov, neziskoviek a iných organizácií. K základným princípom pomoci podľa európskych štandardov služieb (EÚ) patrí najmä pomoc k svojpomoci (povzbudzovanie a aktivácia obete k činnom pre ochranu seba), anonymita, vedenie k samostatnosti a nezávislosti existencii a poskytnutie bezpečia a ochrany (utajené náhradné ubytovanie...). Avšak aj neodborný človek, možno obyčajný sused, môže výrazne pomôcť v tomto závažnom probléme, situácií (aj jednoduchým posmelením obete, aby o probléme nemlčala).  

Akú  pomoc potrebuje obeť násilia: 

· povzbudiť, aby o probléme hovorila, vypočuť ju a neobviňovať, 

· presvedčiť, že vinu nenesie v žiadnom prípade ona, ale zodpovedný je páchateľ, 

· vedieť o probléme, čo najviac a tým obeti vysvetliť podstatu domáceho násilia a jeho stupňovania, 

· prerozprávať a ukázať obeti možnosti zmeny situácie, rovnako dôsledky,

· pomoc pri vybavovaní úradných vecí, starostlivosť o deti, 

· nekonfrontovať s násilníckym partnerom. 

V prípade, že ste v situácií domáceho násilia, ste obeťou, mali by ste vedieť: 
· nie je to vaša vina, neobraňujte svojho násilného partnera (nekoná dobro), 

· nemusíte mlčať, zdôverte sa niekomu, 

· nečakajte až to bude horšie, násilie sa samo nezastaví a sú ľudia, ktorí vám pomôžu,

· rovnako aj vy máte právo na život bez násilia, 

Vyhľadajte pomoc:  polícia, ÚPSVaR, psychológ 
PhDr. Juliana Holá – podpora ochrany detí pred násilím, ÚPSVaR, Nitra – 037/2440556, 0918696403,  juliana.hola@upsvr.gov.sk
Pomoc obetiam násilia, Fraňa Mojtu, Nitra – 0850 111 321, 0904 415 740, nitra@pomocobetiam.sk www.pomocobetiam.sk (poradenstvo, psychologická podpora, sprievod na úrady..)
DKC Slniečko, P.O.Box 17, Nitra – 037/6585 222, 0905 949 284, centrumslniečko@centrumslniečko.sk (ubytovanie, poradenstvo)
Zastavme násilie – non stop bezplatná linka 0800 212 212 

Zátišie, n.o. Krízové stredisko Jarmočná 2, Nitra – 0905 585 676 

Linka detskej istoty pri SV UNICEF – 0800 500 500. 

 
