Jeśli nie czytałeś lektury – możesz jej wysłuchać!!! (
Audiobook -   https://www.youtube.com/watch?v=SC5H39eBbyQ – tylko 10 godzin 35 minut ;) 
Temat: Odkrywamy Tolkiena, czyli ciekawostki z życia autora „Hobbita”
1. Co wiemy o J.R.R. Tolkienie? 

Poniższa prezentacja przybliży Ci sylwetkę pisarza.
https://www.youtube.com/watch?v=vcfR_NytmjE
John Ronald Reuel Tolkien - urodzony 3.01.1892 r. w Bloemfontein w Oranii (dzisiaj RPA). Był angielskim filologiem oraz pisarzem.  Stał się jednym z prekursorów współczesnej literatury fantasy. Interesował się głównie językami wymarłymi, takimi jak: łacina, starożytna greka, anglosaski, hebrajski, staroislandzki. Uczył się także języka polskiego. Brał udział w I wojnie światowej m. in. w bitwie nad Sommą w 1916r. W latach 20. i 30. zaczął tworzyć regularnie fantastyczne powieści. Ożenił się z Edith  Mary Bratt. Był profesorem na uniwersytecie w Oksfordzie. Zmarł 2.09.1973r. w Bournemouth, w Anglii.   – wpisz do zeszytu!
Anegdoty o Tolkienie - http://forum.tolkien.com.pl/viewtopic.php?t=1238&highlight=anegdoty
Po przeszukaniu witryny, wpisz do zeszytu 3 ciekawostki z życia J.R.R. Tolkiena

2. Twórczość J.R.R. Tolkiena
"Hobbit, czyli tam i z powrotem"

Powstał pod wpływem staroangielskich legend, którymi interesował się Tolkien. Pierwsze egzemplarze zostały wydane w 1937r. Natomiast pierwszy przekład na j. polski w 1960r. Powieść opowiada o wyprawie podjętej przez 13 krasnoludów i hobbita Bilbo Bagginsa, którym towarzyszył czarodziej Gandalf Szary. Chcą oni odzyskać Dale oraz górę Erebor okupowane przez smoka Smauga. Kompanią dowodzi Król Plemienia Durina - Thorin II Dębowa Tarcza. Po drodze, w jaskini Golluma, Bilbo Baggins znajduje Jedyny Pierścień, którego losy będą toczyły się w "Władcy Pierścieni".
3. Pierwsze wydanie „Hobbita”
"Jeśli interesują Cię podróże tam i z powrotem, wyprawa z wygodnego świata Zachodu daleko poza granice Dziczy, a następnie powrót do domu, jeśli umiesz się przejąć losami skromnego bohatera (obdarzonego szczyptą mądrości, odrobiną odwagi, i mnóstwem szczęścia) - oto historia takiej podróży i takiego bohatera. Wszystko to działo się w pradawnych czasach, w okresie pomiędzy epoką elfów a erą panowania ludzi, kiedy to Mroczna Puszcza jeszcze istniała, a w górach wciąż czaiły się liczne niebezpieczeństwa. Towarzysząc w wędrówce bohaterowi, owemu skromnemu poszukiwaczowi przygód, dowiesz się w jej trakcie (podobnie jak on) - jeśli jeszcze nie wiesz wszystkiego o tego rodzaju sprawach - wielu rzeczy na temat trolli, goblinów, krasnoludów i elfów, a także zapoznasz się z historycznymi i politycznymi kwestiami tego zapomnianego, lecz ważnego okresu dziejów" - opis J.R.R. Tolkiena do pierwszego wydania "Hobbita" . Sam też wykonał pierwsze ilustracje:
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  Rysunek J.R.R Tolkiena na obwolutę do wydania brytyjskiego "Hobbita" z 1937r.
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  J.R.R Tolkien, "Wzgórze: Hobbiton Za Wodą" 
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  J.R.R. Tolkien, "Rivendell"
4. Ekranizacja książki:

Na przełomie lat 2012-2014 powstała filmowa trylogia Hobbita w reżyserii Petera Jacksona. 

W grudniu 2012r. wyemitowano I część "Hobbit, Niezwykła Podróż". Rok później nakręcono II część - "Hobbit, Pustkowie Smauga". Na koniec 2014r. odbyła się  premiera ostatniej części "Hobbit, Bitwa pięciu armii"
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Zwiastuny filmów: https://www.youtube.com/watch?v=a_eM_80RveI
https://www.youtube.com/watch?v=C-3lvqlo8mM
https://www.youtube.com/watch?v=RjPy-nxakG8
