PROCEDURA POSTEPOWANIA W PRZYPADKU ZAGROŻENIA CHOROBĄ ZAKAŹNĄ W SZKOLE PODSTAWOWEJ 
W WIERZCHOWIE

Podstawa prawna :

· Ustawa z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (D.U. z 2008 r. nr 234 poz.1570 ze zm.);

· Ustawa z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 oraz innych chorób zakaźnych  i wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (Dz.U.z 2020 r.poz.374).

1.Wprowadzenie 

Zgodnie z ustawą z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (D.U. z 2008 r. nr 234 poz.1570 ze zm.) choroby szczególnie niebezpieczne                              i wysoce zakaźne to takie choroby, które łatwo rozprzestrzeniają się, charakteryzują się wysoką śmiertelnością, powodują szczególne zagrożenie dla zdrowia publicznego i wymagają specjalnych metod zwalczania. W przypadku chorób szczególnie niebezpiecznych muszą być stosowane bardzo rygorystyczne zasady zapobiegania , szerzenia się tych zakażeń, zgodne z zaleceniami WHO i innych instytucji , w tym Ministerstwa Zdrowia i Inspekcji Sanitarnej.

Szczególne znaczenie ma izolacja osób podejrzanych o zakażenie , stosowanych właściwych środków ochrony osobistej oraz stosowanie kwarantanny. Osoby chore lub podejrzane                                              o zachorowanie na choroby zakaźne podlegają obowiązkowej konsultacji lekarskiej . Natomiast osoby zdrowe , które pozostały w styczności z chorymi na ww. choroby podlegają obowiązkowej kwarantannie lub nadzorowi epidemiologicznemu. Niniejsza procedura jest narzędziem dyrektora Szkoły Podstawowej w Wierzchowie  w procesie podejmowania decyzji oraz obejmuje wykaz działań, jakie należy podjąć w przypadku zaistnienia sytuacji kryzysowej związanej z wystąpieniem podejrzenia wystąpienia choroby szczególnie niebezpiecznej oraz wysoce zakaźnej na terenie placówki.

2. Adresaci procedury oraz sposób jej udostępniania
Procedura postępowania na wypadek wystąpienia zachorowań na choroby szczególnie niebezpieczne oraz wysoce zakaźne adresowana jest do wszystkich wychowanków, ich rodziców oraz wszystkich pracowników szkoły a także innych osób przebywających a danym czasie na terenie szkoły. Dokument umieszczony zostanie w widocznym miejscu na terenie szkoły oraz zostanie udostępniony rodzicom na stronie internetowej .

3. Zasady postępowania w przypadku podejrzenia zachorowania na choroby szczególnie niebezpieczne i wysoce zakaźne.

· Do zgłoszenia podejrzenia zachorowania zobowiązany jest bezwzględnie każdy pracownik                         i rodzic wychowanka SP w Wierzchowie.

· Zgłoszenia dokonuje się niezwłocznie po otrzymaniu informacji lub stwierdzeniu podejrzenia zachorowania.

· Zgłoszenia można dokonać z wykorzystaniem każdego z dostępnych środków łączności 

· Osoba , która otrzymała informację lub stwierdziła podejrzenie zachorowania odpowiedzialna jest za niezwłoczne odizolowanie podejrzanej o chorobę osoby/osób                                      w miejsce do tego wyznaczone i jak najszybsze zawiadomienie rodzica/prawnego opiekuna. Miejscem izolacji jest sala nr 23 w „małej szkole”, i sala nr 9 w „dużej szkole”.
· Wszystkim osobom, które miały kontakt z osobą/osobami podejrzanymi o chorobę , zakazuje się opuszczania obiektu/pomieszczenia.

· Dyrektor po otrzymaniu informacji o podejrzeniu zachorowania w trybie alarmowym powiadamia  Powiatową Stację Sanitarno-Epidemiologiczną w Drawsku Pom., Samodzielny Publiczny Wojewódzki Szpital Zespolony w Szczecinie, Pogotowie Ratunkowe i Policję.
· Dyrektor postępuje zgodnie z zaleceniami pracowników odpowiednich służb.

· Dyrektor sprawuje stały nadzór nad realizacją zadania polegającego na odizolowaniu osoby/osób z podejrzeniem choroby oraz respektowaniu zakazu opuszczania obiektu/ pomieszczeń przez inne osoby, które miały kontakt z osobą/osobami z podejrzeniem choroby.

· Dyrektor niezwłocznie odsuwa pracownika od pracy, wstrzymuje przyjmowanie kolejnych dzieci.

· Dyrektor wprowadza wytyczne dla wychowanków, rodziców i pracowników w zakresie obowiązkowej dezynfekcji rąk i powierzchni.

· Zabezpieczenie odpowiednich  środków dezynfekujących

· Odizolowanie(zamknięcie) pomieszczeń budynku, w których przebywały osoby                                           z podejrzeniem choroby do czasu przeprowadzenia dezynfekcji;

· Dezynfekcja pomieszczeń, w których przebywały osoby z podejrzeniem choroby po zakończonej kwarantannie.

· Dyrektor współpracuje z odpowiednimi instytucjami/służbami , w tym z Państwowym, Wojewódzkim Inspektoratem Sanitarnym oraz Powiatową Stacją Sanitarno-Epidemiologiczną w Drawsku Pom. oraz Policją , np. w celu ustalenia miejsca pobytu osób przewidzianych do kwarantanny. 

· Dyrektor sporządza protokół , do którego dołącza listę obecności oraz dane wszystkich osób mających kontakt  z osobą podejrzaną zakażeniem chorobą na terenie placówki. 

4.Kwarantanna

1) Wprowadzenie kwarantanny następuje po decyzji Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego.

2) Kwarantanna polega na odosobnieniu osób potencjalnie zdrowych, które były narażone na zakażenie. Odbywa się ona w celi zapobiegania szerzeniu się chorób szczególnie niebezpiecznych i wysoce zakaźnych, zwłaszcza takich , w stosunku do których nie ma skutecznego leczenia. Pozwala to na szybką identyfikację osób, u których zaczynają pojawiać się pierwsze objawy zakażenia i poddaniu ich leczenia w warunkach izolacji.

3) Osoba podlegająca kwarantannie, to osoba niewykazująca wdany momencie objawów chorobowych, czyli osoba podejrzana o zakażenie .

4) Przebieg kwarantanny realizuje się zgodnie z zaleceniami i pod nadzorem stacji sanitarno-epidemiologicznej oraz innych właściwych służb i instytucji.

5. Uwagi końcowe

Pozostałe kwestie nie ujęte w tej procedurze rozpatrywane będą przez Dyrektora przy uwzględnieniu informacji zawartych na stronach Głównego Inspektora Sanitarnego, Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji, Ministerstwa Zdrowia, Ministerstwa Edukacji Narodowej oraz Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Drawsku Pom.

Załącznik 1 
WYKAZ NUMERÓW TLEFONU DO WŁAŚCIWYCH ORGANÓW

1. Dyrektor : 94 3618217, 696264142

2. Wicedyrektor: 94 3618217, 602702347

3. Organ prowadzący: 943618327

4. Sanepid Drawsko Pom. : 694 493 760 ; 694 493 768 ; 799 933 388
5. Samodzielny Publiczny Wojewódzki Szpital Zespolony w Szczecinie ul.Arkońska 4 : 91 81 39 443 ; 91 81 39 456 ; 91 81 39 459
6. Pogotowie ratunkowe 999 lub 112
7. Policja 997 lub 112

8. Straż pożarna 998 lub 112

9. NFZ infolinia 800 191 590

