Uwagi: 

ważny jest sam proces zabawy i spędzenie czasu z dzieckiem. Podczas rysowania nie zwracać szczególnie uwagi na dokładność kresek, tu ważny jest sam proces decydowania, co dziecko chce rysować. Jeśli zabawa zakłada rysowanie, proszę nie rysować za dziecko, tylko można przygotować kartkę – brudnopis  i pokazać dziecku, jak Państwo jak najprościej rysują różne rzeczy i poprosić o przerysowanie wg Państwa wzoru. Wszystkie dzieci umieją rysować, tylko potem zaczynają się wstydzić, porównywać z innymi i często dochodzą do wniosku, że nie umieją. „Nie umiem” znaczy „nie wiem, od czego zacząć”.

Nie muszą Państwo starać się wszystko wykonać jak w instrukcji. Można dołożyć jakieś swoje elementy zabawy, jeśli wpadnie Państwu do głowy jakiś pomysł, inne opuścić, jeśli nie czują się Państwo z czymś swobodnie. Im więcej osób bierze czasami udział, tym ciekawiej wychodzi zabawa. Jeśli dziecko na początku ma z czymś trudności, to należy mu pokazać, jak Państwo coś wykonują. Nie przejmować się, że dziecko czegoś nie umie – zwłaszcza jeśli chodzi o zrozumienie zasad nowej zabawy - w końcu dzieci wielu rzeczy dopiero się uczą, a każdy z nas ma prawo czegoś nie umieć albo się pomylić. 

Jeśli w wypowiedziach, zabawach lub rysunkach powtarzają się jakieś treści, to znaczy, że aktualnie one dominują w myślach dziecka – można o zauważonych rzeczach porozmawiać (chyba jesteś na coś rozzłoszczony, chyba czegoś się boisz, coś cię ucieszyło). 

Propozycje zabaw rozwojowych w ramach zajęć z psychologiem:

1. Zabawa – zwiększanie samoświadomości, wzmacnianie samooceny -„Medal”
(potrzebne-  papier, kredki, ewentualnie obrazki z medalami)
Najpierw upewniamy się, że dziecko kojarzy, co to jest medal, jak może on wyglądać, jak można go zdobyć. Możemy obejrzeć zdjęcia medali, narysować jakiś przykładowy. Następnie przechodzimy do tematu naszej zabawy, którym jest stworzenie medalu dla siebie. Każdy uczestnik rysuje na kartce duże koło - to będzie medal, można dorysować u góry kreski – sznurki, na których jest zawieszony. Następnie dzielimy koło na 4 części.



W każdej części rysujemy coś, za co się cenimy lub szanujemy. Prawdopodobnie będzie trzeba nieco dziecku podpowiedzieć na początku, co to mogłoby być.

Mogą to być umiejętności np. jeżdżenie na rowerze (można narysować rower, ludzika na rowerze), budowanie aut z klocków, dzielenie się łopatkami w piaskownicy, samodzielne ubranie butów. Starajmy się uszczegółowić umiejętności. „Umiem budować z klocków” – „co takiego umiesz zbudować”? 

Mogą to być zainteresowania: np. wiedza o dinozaurach, kosmosie, bajkach, zwierzętach.

Mogą to być cechy charakteru – np. koleżeńskość, „pomocność”, staranność – (w czym – można tę rzecz narysować), dbanie o innych, pracowitość (w czym). Nawet jeśli dana cecha nie występuje cały czas, to wskazujemy dziecku, kiedy ją obserwujemy u niego.
Inna wersja zabawy- rysujemy wspólnie/lub samo dziecko medal, dla każdego członka rodziny, które dziecko chciałoby obdarować i docenić medalem. Możemy zaproponować osobę, ale nie nalegamy, jeśli dziecko nie będzie chciało. 

2. Zabawa – zwiększanie samoświadomości, rozumienia uczuć -„Rysunki muzyczne”
(potrzebne- muzyka, papier, kredki)

Włączamy muzykę i rysujemy z dzieckiem to co, nam przychodzi do głowy - każdy swój rysunek lub wspólny. Można włączyć swoje ulubione utwory (odpowiednie dla wieku dziecka) lub utwory z różnych stylów muzycznych i rysować (każda piosenka powinna mieć ok. 2-4 minut). Dla każdej piosenki wykonujemy inny rysunek. Jeśli piosenki puszczamy z Youtube lub podobnego serwisu, nie pozwalamy oglądać filmików wtedy – ważna jest tylko muzyka. Dziecko oczywiście również może wybrać swoje ulubione piosenki. Rysunki mogą być konkretnymi obrazkami albo po prostu swobodną bazgraniną różnych kształtów i kolorów (prawdopodobnie jednak w końcu dziecko zdecyduje się na jakiś dominujący motyw – kształt i kolor). Można potem poopowiadać, z czym się nam kojarzą poszczególne rysunki – z jakim uczuciem (radość,smutek, lęk, złość i inne). Często zdarza się, ze niektóre utwory muzyczne są powiązane z przyjemnymi lub nieprzyjemnymi wspomnieniami (np. wspólna piosenka zakochanych lub motyw muzyczny np. z jakiegoś strasznego filmu, piosenka słyszana podczas jakiegoś wydarzenia) – muzyka może być odbierane przez dwie osoby w zupełnie różny sposób – warto to omówić z dzieckiem.
2. Zabawa – zwiększanie wrażliwości na odczucia z ciała, rozwijanie wyobraźni - „Fantazja na temat ciała”
(potrzebne-nic)
Prosimy dziecko, żeby położyło się wygodnie na podłodze (ewentualnie na dywanie, na kocu) i zamknęło oczy. Mówimy dziecku, żeby nie odpowiadało na nasze pytania, tylko o tym myślało. Podajemy instrukcję wolno i spokojnie (--- oznacza chwilę ciszy na zastanowienie się): 

„Sprawdź, czy leżysz wygodnie, - czy jest wygodnie twoim nogom, twoim plecom, twojemu brzuchowi. Czy jest wygodnie twoim rekom, a twojej głowie? ---Wyobraź sobie, ze długo się bawiłeś i chciałbyś teraz odpocząć. Odetchnij teraz głęboko, a potem wyobraź sobie, że możesz zobaczyć, jak rano się ubierasz, jak wyglądasz. --- Teraz wyobraź sobie, że patrzysz na siebie z boku, jakbyś oglądał film o sobie.---- Jaki masz wzrost?--- Uśmiechasz się, czy raczej masz skrzywione usta?---- Jaki kolor mają twoje oczy?----- Czy możesz zobaczyć swoje uszy?---- A swój nos?----- Ile masz zębów, czy któregoś brakuje?----Poczuj swoje dłonie.-----Ile masz palców? ----- Spróbuj je zgiąć lekko w pięść.----A teraz wyprostuj palce------Poczuj swoje plecy---Czy plecy leżą prosto, czy są wygięte? -----Poczuj teraz swoje nogi, czy one są długie? -----Poczuj swoje stopy – porusz palcami.

Jakie ubrania masz teraz na sobie – poczuj koszulkę, spodnie, (skarpetki)--- Czy jest ci ciepło czy zimno?---- Poczuj teraz, ze leżysz na podłodze w pokoju i słyszysz mój głos. Otwórz oczy,wstań i się przeciągnij.”
Można dopytać dziecko, jak mu się podobało ćwiczenie, co było najciekawsze.
Opracowanie:  Agnieszka Gaweł
