Uwagi: 

ważny jest sam proces zabawy i spędzenie czasu z dzieckiem. Podczas rysowania nie zwracać szczególnie uwagi na dokładność kresek, tu ważny jest sam proces decydowania, co dziecko chce rysować. Jeśli zabawa zakłada rysowanie, proszę nie rysować za dziecko, tylko można przygotować kartkę – brudnopis  i pokazać dziecku, jak Państwo jak najprościej rysują różne rzeczy i poprosić o przerysowanie wg Państwa wzoru. Wszystkie dzieci umieją rysować, tylko potem zaczynają się wstydzić, porównywać z innymi i często dochodzą do wniosku, że nie umieją. „Nie umiem” znaczy „nie wiem, od czego zacząć”.

Nie muszą Państwo starać się wszystko wykonać jak w instrukcji. Można dołożyć jakieś swoje elementy zabawy, jeśli wpadnie Państwu do głowy jakiś pomysł, inne opuścić, jeśli nie czują się Państwo z czymś swobodnie. Im więcej osób bierze czasami udział, tym ciekawiej wychodzi zabawa. Jeśli dziecko na początku ma z czymś trudności, to należy mu pokazać, jak Państwo coś wykonują. Nie przejmować się, że dziecko czegoś nie umie – zwłaszcza jeśli chodzi o zrozumienie zasad nowej zabawy - w końcu dzieci wielu rzeczy dopiero się uczą, a każdy z nas ma prawo czegoś nie umieć albo się pomylić. 

Jeśli w wypowiedziach, zabawach lub rysunkach powtarzają się jakieś treści, to znaczy, że aktualnie one dominują w myślach dziecka – można o zauważonych rzeczach porozmawiać (chyba jesteś na coś rozzłoszczony, chyba czegoś się boisz, coś cię ucieszyło). 
Propozycje zabaw rozwojowych w ramach zajęć z psychologiem:
1. Ćwiczenia budujące orientację w schemacie ciała, rozwijające wrażliwość na odczucia z ciała, poszerzające zakres słownictwa dotyczącego części ciała i ruchu
Ćwiczenie 1.

Siadamy na podłodze – pozycja nie ma tak dużego znaczenia (może być siad skrzyżny, siad z nogami zgiętymi w kolanach), bo i tak często będziemy ja zmieniać. Ćwiczenie dotyczy dolnej połowy ciała. Demonstrujemy i nazywamy czynność, prosimy dziecko o powtórzenie nazwy czynności i  nazwy części ciała i oczywiście o wykonanie ruchu: 

· uderzamy stopami o podłogę

· stukamy kolanami o siebie  

· stukamy łokciami o kolana 

· przesuwamy stopami w przód i w tył po podłodze 

· masujemy uda, łydki, stopy, podeszwy, pięty

· przeliczamy i chwytamy po kolei palce u nóg

· uderzamy piętami o podłogę 

· chwytamy się za stopę, kostkę u nogi 

· głaszczemy się po biodrach 

Jeśli mamy jakiś pomysł na dodatkowy ruch, możemy go tu wprowadzić. Na koniec, aby utrwalić, teraz dorosły jest aktywny – prosi dziecko, by siedziało i ostrożnie wykonuje na nim ruchy, czyli uderza stopami dziecka o podłogę, stuka jego kolanami o siebie itd. Potem zamieniamy się rolami i teraz to dziecko wykonuje na dorosłym demonstrację ruchów – przypominamy, jeśli nie pamięta, prosimy, żeby nazywało, co wykonuje, np. „ruszam twoimi stopami”. 

Ćwiczenie  2.

Teraz ćwiczenie dotyczy górnej połowy ciała:

· poklepujemy brzuch

· unosimy i opuszczamy ramiona

· krzyżujemy przedramiona, ręce na klatce piersiowej

· wsadzamy palce jednej reki pomiędzy palce drugiej i na odwrót 

· przytykamy opuszki palców obu dłoni do siebie (wskazujący do wskazującego itd.)

· kręcimy koła nadgarstkami

· chwytamy się za uszy

· nadmuchujemy policzki i klepiemy się po policzkach 

· wodzimy palcem po brwiach, rzęsach i ustach 
· pocieramy lekko skronie
I ponownie, jeśli mamy jakiś pomysł na dodatkowy ruch, możemy go tu wprowadzić. Na koniec, aby utrwalić, teraz dorosły jest aktywny – prosi dziecko, by siedziało i ostrożnie wykonuje na nim ruchy, czyli poklepuje brzuch dziecka dziecka, podnosi i opuszcza jego ramiona itd. Potem zamieniamy się rolami i teraz to dziecko wykonuje na dorosłym demonstrację ruchów – przypominamy, jeśli nie pamięta, prosimy, żeby nazywało, co wykonuje, np. „kręcę twoimi nadgarstkami (rękami, dłońmi)”. 
2. Zabawa – rozwijanie myślenia, uwagi słuchowej „Niedorzeczności”.
(potrzebne: nic, ewentualnie papier i kredki do rysowania)
Wymyślamy i zapisujemy (lub wymyślamy na bieżąco) wypowiedzi w których stwierdzenia niedorzeczne mieszają się z prawdziwymi. Używamy nazw zwierząt i czasowników, potem można rozszerzać tematykę. Zadaniem dziecka jest wskazanie niedorzeczności/nieprawdy i podanie prawidłowego czasownika.

Np. „Wróbel lata, bocian lata, krowa lata”. Dziecko wskazuje, że nieprawdą jest, że „krowa lata” i podaje prawidłowe zdanie „Krowa chodzi/ Krowa muczy /Krowa daje mleko”.

Np. „Kot skacze. Ślimak skacze. Pies skacze.” „Kura znosi jaja. Koń znosi jaja. Kaczka znosi jaja.”.

Potem możemy pytać już o inne zdarzenia, przedmioty, np. „Z chmury pada deszcz. Z chmury pada śnieg. Z chmury pada wiatr.” „Łyżka miesza. Widelec nabija. Łyżeczka kroi.”

Jeśli dziecko ma trudności z zapamiętywaniem, można powtórzyć, układać krótkie dwuwyrazowe zdania lub ograniczyć liczbę zdań do dwóch, np. „Ślimak skacze. Kot skacze. ”
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