Z Á P I S N I C A

 zo zasadnutia Študentskej rady SSOŠP Senica, ktoré sa konalo dňa 12. 09. 2019   

Prítomní: 
1. A 
Radoslava Zelenková, Dominika Rozborová
1. B
Vanesa Barkóciová, Tereza Hrneková
1. C
Alexej Šipoš, Jakub Závodný  
2. A
Natália Žáková, Kristína Kutálková
2. B
Mário Biskupič, Michal Nikodem
3. A
Karolína Muchová, Lukáš Kanda
3. B
Sofia Ponomarova
4. A
Dajana Králová, Lukáš Šurek
4. B 
Andrej Albrechta, Maximilián Lukáč







Program:

Dňa 12. 9. 2019 o 9:00 h, cez druhú vyučovaciu hodinu, sa konalo pod vedením koordinátorky Mgr. Miroslavy Medňanskej prvé zasadnutie študentskej rady (ŠR) v šk. roku 2019/2020. Stretli sa zástupcovia jednotlivých tried SSOŠP Senica a pani riaditeľka Ing. Janka Redechová . 
V úvode sme oboznámili nových členov o činnosti, ich právach a aktivitách v rámci ŠR. Zástupcovia tried boli vyzvaní, aby sa podelili o prvé dojmy z úvodu školského roku a prispeli svojimi návrhmi, nápadmi, prípadne pripomienkami.
Nasledovala voľba predsedu a podpredsedu ŠR (šestnástimi hlasmi bola zvolená za predsedkyňu Karolína Muchová z 3. A triedy, a Michal Nikodem z 2. B triedy, ako podpredseda)
Do členstva a aktivít mestského parlamentu sa na tento školský rok zapojili: Karolína Muchová, Natália Žáková, Kristína Kutálková, Michal Nikodem, Radoslava Zelenková, Dominika Rozborová
Natália Žáková, Kristína Kutálková, Michal Nikodem informovali ostatných členov o týždni dobrovoľníctva, ktorý sa konal tento rok bude konať  v termíne od 16. – 21. 9. 2019. Študentov vyzvali aby sa zapojili a prispeli k dobrej veci.  
Šiesti dobrovoľníci (Natália Žáková, Kristína Kutálková, Silvia Ovečková z 2.A, Mário Biskupič, Danko Ďurinák z 2.B, Karolína Muchová, Lukáš Kanda z 3.A) sa prihlásili do zbierky Biela pastelka, ktorá sa bude konať  20. 9. 2019 
Rokovalo sa o novom školskom poriadku pre šk. rok 2019/2020. Zástupcovia tried boli informovaní o zmenách. V školskom poriadku pribudli poradenské linky pre deti a mládež a doplnila sa príloha č. 1 Postup pri prevencii a šikanovaní na škole. Študenti dostali priestor na vyjadrenie sa a pripomienkovanie k inovovanému šk. poriadku. 
Následne dostala slovo p. riaditeľka Ing. Janka Redechová. Študentov informovala o plánovaných akciách na škole a oboznámila zástupcov o školskom vzdelávacom programe  a o zmenách v školskom vzdelávacom programe pre odbor ISS, kde bol pridaný predmet Úvod do robotiky. 


Zasadanie ukončila koordinátorka ŠR.
